

LA CARTA DE VILLARIAS

PARA TERMINAR LA POLEMICA

Amigo Villarias: Ya ve usted cómo estas polémicas, cuando no se mantienen a la altura necesaria, casi siempre terminan en forma desagradable.

Hizo usted mal al dirigirme su carta involucrando dos cosas totalmente diferentes (ya comprendo que usted quería matar en mí los dos pájaros de un solo tiro, pero el tiro le falló por completo), pues de lo que yo escribo en «El Cantábrico», que no es solo socialista ni mucho menos, yo escribo amigos suyos? Es cosa de mi exclusiva responsabilidad, de lo cual respondo siempre; y de lo que escriban o hagan las Casas del Pueblo Campesinas, respondan ellas o sus órganos directivos, y sólo a ellas, y no a mí, pueden pedir que lo expliquen, porque, al revés de otros, en nosotros no hay santones ni jefes ni jefecillos, no hay más que organización, y la autoridad y el prestigio de cada uno se lo dan sus propios actos y sus propias virtudes, y, además, yo no quiero ni puedo ser otra cosa que un militante: que en el orden personal responde de lo suyo, y en el orden colectivo es eso: uno de tantos.

Ya se que le duele a usted que yo trate con censura a los partidos republicanos sin hacer la distinción del radical socialista, pero aparte de no ser exacta del todo esa afirmación de usted, porque apreció las diferencias de mayor afinidad, comprenderá que en el fondo no los puedo distinguir mucho, porque unos y otros tienen un contenido esencialmente burgués, rechazando la existencia de nuestra lucha de clases.

No se me oculta tampoco lo que veo en nuestra provincia, en la que la red caciquil intenta superar, si puede, aquel antiguo ruanismo. Todo eso no se escapa a mi vista ni a mi serena visión de la actual posición política de gentes que como vos se llaman también amigos, muy cariñosos amigos...

Todo eso lo veo perfectamente, claro amigo Villarias, pero en eso no soy yo el llamado a discernir ni a tomar resolución; tengo mi opinión y mi voto para darla y omitirle en el seno de mi partido y no puedo hacer el juego ni a los unos ni a los otros, porque ese caciquismo como partidos burgueses se lo disputan todos. ¡Perdón, amigo Villarias! con mayor o menor limpieza, ¡pero todos!

El Partido Socialista sólo en la lucha económica tiene que tener cuidado en aceptar demasiado los galanteos políticos de los grupos republicanos y sin desdeñar sus afinidades y sus contactos de circunstancias muy especiales, ha de condicionarlas de forma tan inequívoca que haga imposible esa red y ese juego en el que ganan y triunfan los amos de la baraja.

Lo que no puedo ya replicarle con la cordialidad del amigo, es la alusión que hace veladamente ofensiva, dirigida a Angel Lacort, en su intervención del Jurado Mixto Lechero, porque eso sí que no es juego limpio y debe quedar liquidado.

Usted pretendía que los representantes lecheros se nombrasen de acuerdo con la entidad que usted constituyó o pretendió crear de proveedores de leche, para lo cual ofreció señalar los nombres que merecieran

confianza a unos y a otros, votando las ambas partes, y yo que dudo siempre de esas combinaciones, aunque en tal caso he podido equivocarme, como todos estamos expuestos, sostenía que a las Casas del Pueblo Campesinas les correspondía por su fuerza esa representación y en todo caso la mayoría y en último extremo la elección por sufragio, triunfando por mayorías los que más fuerzas tuviesen. Largo Caballero, demasiado escrupuloso con la ley, rechazó mi pretensión, diciendo que esos vocales tenían que designarlos las entidades que legalmente estuviesen constituidas y con cuya intervención habría de desvirtuar la eficacia del Jurado.

Al discutirse en éste el precio de la leche en las fábricas, Angel Lacort, como delegado-interventor del Ministerio, se limitó a exponer el problema no sé si con acierto o sin él, pero desde luego, señalando a las partes el interés general de todos. Si tenía usted como dice la evidencia de que iba a ocurrir lo que ocurrió al fallar el vicepresidente, ¡su correligionario señor Basterrechea! y no el presidente, señor Vallina; ausente de la reunión. ¿Por qué no lo denunció antes públicamente, diciendo que su correligionario estaba de parte de las fábricas? Angel Lacort: ni podía ni debía distinguir en esto, porque legalmente tenía que ver en el presidente y el vicepresidente, personas honorables que ocupaban tales cargos con toda dignidad, y al estar ausente el presidente, era natural que el vice ocupase la presidencia.

Yo no puedo ni debo ofender al señor Basterrechea, y si le he tratado con alguna dureza, no es ese mi deseo; es usted, amigo Villarias, el que con su equívoco, nos enreda en la cuestión; porque Lacort, no hizo más cumplir con su deber, al obligar a fallar al vicepresidente en ausencia del presidente, y si el vice era indeseable (yo no lo afirmo ni mucho menos) lo da a entender usted mismo cómo era correligionario suyo y lo sigue siendo y por qué medios y por qué padrinos ocupó tal puesto?

Usted ha trabajado mucho en la constitución de ese Jurado mixto Lechero; lo reconozco. Yo sólo me he limitado a mantener mis puntos de vista, defendiendo el derecho absoluto en el de las Casas del Pueblo Campesino; eso sí que lo he defendido hasta con tesón; pero en lo demás, no he intervenido, protestando únicamente ante el ministro contra el fallo que han dado al asunto.

Usted que ha hecho tanto en este caso, sabe mucho más que yo, y posiblemente podría decir algo del por qué se nombró el presidente, que si no es antisocialista, de socialista no tiene un pelo; del por qué se nombró al vicepresidente, su correligionario y al señor secretario. Aunque este último, que es además director de jardines y arbolado de Santander, no será usted quien responda por él, sino acaso el señor Rebollo, tan fino y tan amable y tan buen amigo como es él.

Lo único cierto es que de ninguno respondo yo ni tengo la menor relación, porque ninguno es socialista, sino todo lo contrario, y demostrado está y cuanto dejo dicho, pongo fin a la polémica en la que no pongo ni pondré ninguna baja pasión, sosteniendo únicamente la integridad de unas convicciones incapaz de torcerlas nadie.

Su buen amigo,

Bruno Alonso.

INFORMACION GENERAL

LA REPARACION DE LA CALLE DE LA CONCORDIA

Como obra artística es de bastante menos mérito que la Catedral de Burgos o la Colegiata de Santillana, pero por el tiempo que se tarda en terminarla, parece que va a durar más su reparación que la construcción de estos dos monumentos nacionales.

Hace tiempo inmemorial que se levantó la acera de dicha calle y se comenzaron las obras de empedrado, pero de continuar trabajando como hasta el presente, pasarán muchos años, muchos, antes de que los que habitualmente transitamos por la calle de la Concordia, tengamos la satisfacción de poder andar sin dar tropezones con los adoquines y baldosas que esperan su definitiva colocación, desde hace tanto tiempo.

CASA DE SOCORRO Han sido asistidas en este benéfico establecimiento, las personas siguientes:

Francisca Emeterio Sanitez, de un año, quemaduras de segundo grado en la mano izquierda.

Tomás Mancisidor, de 17 años, herida incisa en la muñeca izquierda.

Baltasar Frayle Barril, de nueve años, de herida contusa en la rodilla derecha.

Alejandra Herreros, de 80 años, de herida incisa en el índice derecho.

Angela Abarituriz Isla, de 29 años de quemadura en la muñeca izquierda.

Ramona Palacios, de tres años, de ataque de acampsia

María Ortiz Gutiérrez, de herida contusa en la pierna derecha.

HOY NO HA HABIDO NINGUN ROBO!

Sea porque los ladrones han acordado acogerse a la jornada de trabajo anual de 364 días (365 los bisiestos), o bien porque se celebre este día la fiesta de San Monipodio, el caso es que los amigos de lo ajeno han descansado hoy, pues hasta la hora en que hacemos la información en la Comisaría y Guardia Municipal, no se había denunciado en estos Centros ningún robo.

¡Parece mentira...! pero es verdad! ¡Hoy podéis dormir tranquilos, ciudadanos!

UN CONCURSO El «Boletín» de la provincia inserta el anuncio del concurso para proveer la plaza de tenedor de libros vacante en la Diputación, mencionando las condiciones para tener derecho a concursar, así como también el programa que regirá en el examen, asignán-

DE UN NOMBRAMIENTO El maestro de Tudanca, fué a visitar al gobernador, para imponerle de los motivos de la renuncia que había presentado por el nombramiento de que había sido objeto en la Comisión gestora recientemente creada, haciendo notar, que había hecho entrega de un escrito explicando las causas en que fundamentaba su renuncia.

Sumario de la "Gaceta"

En la «Gaceta» del día 29, vienen insertadas las siguientes órdenes y decretos:

Uno del Ministerio de Instrucción Pública, relativo a las escuelas de ingenieros industriales, y explicando el funcionamiento del Consejo asesor, creado por decreto de 30 de octubre de 1931.

Una orden del Ministerio de Marina, disponiendo se publiquen las relaciones que se insertan, de los opositores admitidos, excluidos y con documentación incompleta a las oposiciones a plazas de mecánicos guardapescas.

Otra del mismo Ministerio, disponiendo que el personal del Cuerpo de Vigilancia de la pesca del mar y litografía que nombra a continuación, pase a ocupar los destinos que al frente de cada uno se indica.

A Santander le afectan los siguientes nombramientos:

Inspectores de vigilancia, don Pedro Sánchez González, delegado regional de pesca de Santander.

Agente de Vigilancia de 1.ª.—Don Bernardino Rodríguez Vela y don Bernardo López Landeira, Delegación Regional de Pesca de Santander.

Agentes de Vigilancia de 2.ª.—Don Emilio Lorenzo Mourente, don Enrique Moreno Torres y don Gabriel Caridad Fraga, Delegación Regional de Pesca de Santander.

En el ministerio de Hacienda se dictaron órdenes dando disposiciones para unificar el criterio en las Aduanas respecto a la liquidación del impuesto sobre el transporte a las mercancías que entren en los Depósitos de Comercio, y otras relativas al personal del Cuerpo de Carabineros.

En la «Gaceta» del día 30 viene la convocatoria a concurso para proveer tres plazas de Médicos Consultores de Otorrinolaringología y Otorrinología, respectivamente, vacantes en el Sanatorio Leprosaria Nacional de Fontilles (Alicante), dotadas cada una de ellas con el haber anual de 2.000 pesetas.

En el ministerio de Hacienda se dictaron órdenes dando disposiciones para unificar el criterio en las Aduanas respecto a la liquidación del impuesto sobre el transporte a las mercancías que entren en los Depósitos de Comercio, y otras relativas al personal del Cuerpo de Carabineros.

En la «Gaceta» del día 30 viene la convocatoria a concurso para proveer tres plazas de Médicos Consultores de Otorrinolaringología y Otorrinología, respectivamente, vacantes en el Sanatorio Leprosaria Nacional de Fontilles (Alicante), dotadas cada una de ellas con el haber anual de 2.000 pesetas.

En el ministerio de Hacienda se dictaron órdenes dando disposiciones para unificar el criterio en las Aduanas respecto a la liquidación del impuesto sobre el transporte a las mercancías que entren en los Depósitos de Comercio, y otras relativas al personal del Cuerpo de Carabineros.

En la «Gaceta» del día 30 viene la convocatoria a concurso para proveer tres plazas de Médicos Consultores de Otorrinolaringología y Otorrinología, respectivamente, vacantes en el Sanatorio Leprosaria Nacional de Fontilles (Alicante), dotadas cada una de ellas con el haber anual de 2.000 pesetas.

Las dietas a concejales

En la sesión que celebró el sábado pasado el Ayuntamiento barcelonés, quedó sobre la mesa un dictamen pidiendo la concesión de dietas a las autoridades municipales, concejales y funcionarios con motivo de los viajes que efectúan dentro del territorio de la República ostentando la representación municipal y con el fin de gestionar cosas en interés del Municipio.

Las autoridades municipales, concejales y funcionarios tendrán derecho a la percepción de las dietas que se citan:

a) Alcalde, tenientes de alcalde, concejales y secretario, excluyendo gastos para invitaciones convenientes al servicio del Ayuntamiento, 125 pesetas diarias; b) Interventor municipal y jefes de las cuatro secciones administrativas, 100; c) Funcionarios que sigan a los jefes de sección, tanto administrativos como técnicos, hasta el haber de jefe de Negociado, 80; d) Los demás, 60.

En las anteriores dietas no está comprendido el importe de los viajes ni del coche-cama, en su caso, cuyos gastos serán satisfechos aparte de las dietas.

Las dietas se devengarán por días enteros, comprendido el de salida.

Cuando un funcionario forme parte de una Comisión las dietas que percibirá el mismo se graduarán por la cuantía a que tienen derecho las autoridades municipales o concejales a los cuales acompañe.

Un proceso célebre

Ha sido presentada a la Audiencia la calificación de los defensores de Benjamín Balsano, Eulalia Maynou y Mercedes Segalés, que son los tres procesados con motivo del crimen de Badalona de que resultó víctima la alemana Emma Langer. Todas las defensas coinciden en negar los hechos y la participación de sus defendidos, para lo que solicitan la absolución.

La causa ha quedado despachada para señalamiento del juicio.

Cobradores «ful»

Hace unos días que la Policía había conseguido averiguar que unos individuos se dedicaban al cobro de recibos falsos correspondientes a diversos arbitrios del Ayuntamiento.

La visita de un concejal

Esta mañana fué a ver al gobernador el concejal de este Ayuntamiento don José Calderón y G. Rueda, para manifestar a la autoridad, que aunque residía en Burgos, asistía a las sesiones.

DE UN NOMBRAMIENTO

El maestro de Tudanca, fué a visitar al gobernador, para imponerle de los motivos de la renuncia que había presentado por el nombramiento de que había sido objeto en la Comisión gestora recientemente creada, haciendo notar, que había hecho entrega de un escrito explicando las causas en que fundamentaba su renuncia.

El señor Rubio Callejón le dijo, que en vista de que eseritamento enumeraba sus motivos, esperaba a emitir el fallo consiguiente, hasta tanto que tuviera dicho escrito en su poder y que con arreglo a ello formularía su decisión.

EL GENERAL ARDANAZ CRESPO

Ha fijado su residencia en esta ciudad el teniente general don Julio Ardanaz Crespo, que, como recordarán nuestros lectores, formó parte del directorio militar en el desempeño de la cartera de Guerra, y como consecuencia de ello ha sido juzgado por el Tribunal de Responsabilidades.

Con el motivo de dicha residencia estuvo a ver a la primera autoridad civil de la provincia en visita de cumplido y ponerse a su disposición.

UNA REUNION

Esta tarde, a las seis, se reunirá la Junta de Gobierno del Monte de Piedad, bajo la presidencia del gobernador civil, para tratar asuntos de la insubordinación del Consejo.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Preguntamos al señor Rubio Callejón, por la marcha de los conflictos sociales, manifestándonos que no había ninguno de importancia, salvo aquella que pudiera afectar a los obreros de la fábrica del «Monte Carmelo», que se hallan con diferencias con el patrono, y que para subsanarlas llamará en estos días al señor Hermosilla, a fin de que queden zanjadas en la reunión.

También nos habló de la reunión que debía haber sostenido hoy con el contratista de una carretera que, admitida obreros forasteros y no cumplía cuanto se había pactado en anteriores reuniones, pero que la señalada para hoy no podía llevarse a cabo, porque el alcalde se ha visto en la precisión de quedar incumplida la citación por hallarse ausente el contratista.

NOTICIAS DE BARCELONA

El domingo, los agentes afectos a la brigada de investigación criminal señores Pintado, Arribas, Bravo y Seideira, consiguieron detener a tres individuos complicados en dicho asunto.

La detención se verificó en una casa laboratorio sita en la calle de las Cortes, en donde se presentaron dichos sujetos con objeto de cobrar uno de dichos recibos falsos. Uno de los detenidos dijo llamarse Luis Marqués Montellá, pero resultó llamarse Francisco Arroyo Casas. Los otros detenidos se llaman Eduardo Barba Palomares y Julio Fernández Fernández. A este último le fué ocupado un sello de cauchú con la inscripción «Arbitrios Municipales-Dirección» y también algunos documentos que tenían preparados para el cobro de recibos falsos.

Averías en dos hidros

El capitán de aviación don Carlos Núñez, estuvo ayer en el cuartel general de la División, presentándose con otros oficiales más que venían en los hidros procedentes de Mahón.

Los dos hidros pertenecen a la base de Los Alcázares y venían ahora de Mahón, teniendo que quedarse en Barcelona por avería de motor.

Un contrato de vivienda

En una casa del grupo de casas baratas de Santa Coloma, habita feliz con su familia, el ciudadano Juan Ortiz, víctima de este suceso nebuloso.

Ayer mañana, a primera hora, se presentó en el inmueble José Bielsa, y como portador de una llave penetró en la vivienda. Abajo esperaba un camión con sus muebles.

Bielsa manifestó, ante la sorpresa de los inquilinos, que se quedaba a vivir allí.

Juan Ortiz le afeó su conducta de quien era y cómo se presentaba en una casa que él habitaba hacía tiempo.

El inquilino falso exhibió un contrato y la llave que le sirvió para entrar, manifestando que lo había conseguido después de una gratificación de 25 pesetas, y como no convenían estas razones a Ortiz, Bielsa le agredió, recibiendo el otro una herida en la cabeza, por fortuna de poca importancia.

El juez se encargará ahora de poner las cosas en su punto.

La solución de la crisis Del suceso ocurrido en alemana La Horra

Burgos.—Como autores de la agresión al presidente del Comité socialista de La Horra, Máximo Velasco y de los radicales socialistas, Teófilo Gil y Aurelio Ronda, a consecuencia de la cual resultaron muertos los tres, han sido conducidos a la cárcel de Burgos, varios socios del Circulo Católico de La Horra.

Los Comités del Partido Socialista, la Federación de Sociedades Obreras y el Partido Radical Socialista, han publicado un manifiesto protestando del triple asesinato y haciendo un llamamiento a sus afiliados y al vecindario para que mañana, a las doce, acuda a la conducción de los cadáveres desde el Hospital de Burgos al Cementerio.

La noticia de estos sucesos ha producido verdadera indignación tanto en La Horra y pueblos inmediatos como en la capital.

Ampliación de detalles

Cerca de las nueve de la noche regresó el gobernador, quien dijo que había presidido, en unión del alcalde de Miranda, señor Caballero, el entierro de Aurelio Ronda. El entierro fué civil y acudió la mayoría del pueblo.

De las diligencias practicadas, se desprende la culpabilidad del médico don Pablo Abad, quien según propia declaración, es representante local del diputado agrario señor Martínez de Velasco y organizador de una reciente excursión a Las Hurdes. El médico ha sido detenido, acusado, al parecer, de instigador de atentados.

En el convento de frailes ha sido recogida una pistola, y han sido detenidos algunos frailes por haber reparado armas de fuego.

Ha sido detenido el ex alcalde de La Horra, Pedro Hernández, por haberse ocupado una pistola, sin licencia. Este individuo fué destituido como alcalde hace poco tiempo.

Ha sido clausurado el Centro Católico Obrero.

El gobernador ha ordenado la recogida de armas de fuego en dicho pueblo.

CONVOCATORIA A UNAS OPOSICIONES

La «Gaceta», del pasado día 29, inserta el decreto relativo a la convocatoria a oposiciones para cubrir 35 plazas de oficiales de Administración de tercera clase, dotadas con el sueldo de 3.000 pesetas (10 prestarán servicio en Madrid, y el resto, en provincias) y 45 más de aspirantes, que quedarán esperando destino.

Asimismo, y por la Dirección General de Sanidad, viene en el mismo número de la «Gaceta», la orden para proveer la plantilla del Sanatorio Leprosaria de Fontilles, con arreglo a la vigente Ley de Presupuestos. Las plazas que se convocan a oposición, para cubrir la susodicha plantilla, son las siguientes:

Un subdirector, médico jefe del laboratorio (residente), con un haber anual de 9.000 pesetas.

Un médico residente, dotado con 3.000 pesetas. Tres médicos consultores con 2.000 pesetas cada uno. Un farmacéutico con el de 6.000 anuales.

Un mozo técnico de laboratorio, jefe del personal subalterno, con 3.000. Un secretario, auxiliar de la Dirección, con un haber anual de 5.000 pesetas. Un practicante jefe con el de 3.000 anuales, y tres practicantes con el de 3.000 pesetas cada uno.

También se convoca a un concurso-oposición, para la provisión de la plaza de director-médico del Sanatorio Antituberculoso de Forremolinos (Málaga), dotada con el haber anual de 8.000 pesetas, que se harán efectivas con arreglo al presupuesto vigente.

laboratorio (residente), con un haber anual de 9.000 pesetas.

Un médico residente, dotado con 3.000 pesetas. Tres médicos consultores con 2.000 pesetas cada uno. Un farmacéutico con el de 6.000 anuales.

Un mozo técnico de laboratorio, jefe del personal subalterno, con 3.000. Un secretario, auxiliar de la Dirección, con un haber anual de 5.000 pesetas. Un practicante jefe con el de 3.000 anuales, y tres practicantes con el de 3.000 pesetas cada uno.

También se convoca a un concurso-oposición, para la provisión de la plaza de director-médico del Sanatorio Antituberculoso de Forremolinos (Málaga), dotada con el haber anual de 8.000 pesetas, que se harán efectivas con arreglo al presupuesto vigente.

También se convoca a un concurso-oposición, para la provisión de la plaza de director-médico del Sanatorio Antituberculoso de Forremolinos (Málaga), dotada con el haber anual de 8.000 pesetas, que se harán efectivas con arreglo al presupuesto vigente.

También se convoca a un concurso-oposición, para la provisión de la plaza de director-médico del Sanatorio Antituberculoso de Forremolinos (Málaga), dotada con el haber anual de 8.000 pesetas, que se harán efectivas con arreglo al presupuesto vigente.

También se convoca a un concurso-oposición, para la provisión de la plaza de director-médico del Sanatorio Antituberculoso de Forremolinos (Málaga), dotada con el haber anual de 8.000 pesetas, que se harán efectivas con arreglo al presupuesto vigente.

También se convoca a un concurso-oposición, para la provisión de la plaza de director-médico del Sanatorio Antituberculoso de Forremolinos (Málaga), dotada con el haber anual de 8.000 pesetas, que se harán efectivas con arreglo al presupuesto vigente.

# SIN ACRIMONIA SINDICALISMO «NEUTRO» (?)

«Para conservar a un amigo conviene tocar de cuando en cuando su amor propio, pero nunca su dignidad.»

Esperábamos la contestación del camarada que firma «Un militante de la C. N. T.»

Aquí, en estas columnas, era desde donde debieras haberme contestado y no donde lo has venido haciendo, que sólo mi «excesiva suspicacia» me invitó a recoger la alusión.

Sabes, e igual tus amigos, «que no tengo pelos en la lengua» para decir lo que sé, y creo justo y pertinente que no tengo por qué encender una vela a Dios y otra al diablo, como has dicho, que no siento plaza de comediante, como insinúas, porque si tal fuere, no estarías tú muy lejos de la farsa, y si, que aunque muy modestamente —leé, si te parece, pobrememente— he aportado y seguiré aportando mi «grano» a la causa. Pero dejemos estas miserias del tú y yo.

¿Que la lucha de clases, la acción sindical, el sindicalismo «neutro» (?) carece de concepción filosófica y de soluciones para el mañana inmediato? Remitámonos a los teóricos del movimiento obrero; hay para todos los gustos, incluso, para quienes afirman que el sindicalismo es un continente sin contenido. ¡Vaya diafanidad a estas alturas!

Pero lo que nos interesa recoger es eso del Sindicalismo «Neutro», porque se presta a malabarismos de dicción.

Sabe el «militante» —y con esto no trato de escudarme— que estoy identificado con otros tan anarquistas, filosóficos, moral y prácticamente como él, que pública y noblemente, comprometiendo su popularidad o afirmando la tal vez, sostienen que el Sindicalismo Federalista Revolucionario se basta a sí mismo para hacer su revolución e instaurar un orden de igualdad económica.

Sabe «el militante» —y todo el que haya leído mi artículo «Al vado o a la puente», que no hay en él tal sindicalismo «neutro», exento de finalidad, y si libre de ingerencias sectarias. Hay, sí, una interpretación distinta de lo que es y ha de ser el Sindicalismo; mientras tú le niegas al día siguiente de la revolución, yo le afirmo y le creo entonces más eficaz y necesario, y de aquí parte el error de uno u otro; para tí, el Sindicato es un arma al servicio de determinada Escuela, desde la socialfascista, pasando por la socialdemócrata hasta la anarquista, y para mí no; yo concedo al Sindicato personalidad, autosuficiencia para resolver todo lo concerniente a la economía: «alma mater» de los demás problemas.

Y sigamos con las interpretaciones. Conocemos el proceso de la C. G. T. francesa, como también el de la F. R. C. argentina, sólo que cada cual se despacha a su manera, e igual la elástica pretensión de velar por la pureza de principios, acuerdos de Congresos, etc., todos dicen lo mismo, pregunta a los de la acera de enfrente.

Se coincide hasta en el uso de remos y procedimientos; quien no comulga en determinada «capillita» se le expulsa por indeseable, por contaminado del morbo ambiente y ipobre de él ya es un provocador o extremista, un confidente o pequeño bur-

gués o un político y reformista; depende del dogma ortodoxo que le enjuicia.

Preguntas cómo habría de resolver el Sindicalismo, los problemas de índole moral-social, una vez la revolución triunfante; y pregunto yo: ¿cómo los habría de resolver el anarquismo, en un mañana inmediato? ¿Imponiendo una dictadura, en su nombre, y ejercida por anarquistas?

Si te espanta una dictadura sindical—que sería la menor cantidad de dictadura—no te extrañe que a nosotros nos horrorice pensar en una dictadura de tipo anarquista, si es que se puede concebir este juego de conceptos: «Dictadura anarquista...»

La misión del Sindicalismo en un mañana próximo es asegurar y administrar la producción, la distribución y el consumo; lo demás vendrá por añadidura; depende del proceso o gestación pre-revolucionaria.

El Sindicato cuidará de la economía y el Municipio de las relaciones sociales. Coincidimos al aseverar que la libertad político-moral social es un mito, interín no se logre la libertad económica; y esto que es lo fundamental, es obra única y exclusivamente de los trabajadores: de los Sindicatos.

Te parecerá muy simple todo esto, pero es que todos no tenemos la suficiente capacidad para adentrarnos en disquisiciones filosóficas.

Al subrayar lo de antipolítico, no trato de zaherir al anarquismo; me merece todos los respetos y consideraciones esta idea, al extremo de no consentir que en mi presencia nadie ultraje tan noble ideal; además, sabes que no valgo para zaherir, entre otras razones, porque no he nacido para ello; acostumbro a dar la cara y mal me conoces o me quieres si lo dudas; no tienes razones para ello.

Yo también me impaciento; no soy un burócrata ni tengo el estómago lleno; soy un semi-parado forzoso —y pobre de mí el día que halle colocación, será un «enchufista» más!— pero considero suicidas ciertos procedimientos; estimo que la revolución es larga y lenta; que ésta hemos de hacerla desde los cuadros sindicales, aunando fuerzas por la unidad de intereses, limando asperezas con el respeto mutuo y paternal, y no declarando enemigos a los más afines, excomulgando a aquellos que no confiesen en determinado ISMO.

¿Que si soy un comediante, que si me he virado o trato de «cambiar la chaqueta» (que aunque no lo dices textualmente lo insinúas); el tiempo, Juez Supremo, nos juzgará a todos. De mi sinceridad y honradez sindical no habrá hijo de madre que dude, si tiene conciencia y quiere conservarla tranquila; de mi moral, como hombre, estoy dispuesto a responder, ¡a gritar! donde sea menester y como amigo, aunque no lo soy de todo el mundo, puedes contarme entre los tuyos, siempre que aclares, rectificando, todo aquello que pueda rozar mi dignidad.

Salvochea

Por apremios de espacio hemos aplazado la publicación de este escrito.

## Vida política y cultural

**Partido Republicano Federal** Comité local.—Se convoca a los componentes de este Comité a la reunión que se celebrará el miércoles, a las siete y media de la noche, en la Secretaría del mismo.

**Comité provincial.**—Se convoca a los ciudadanos que forman este Comité a la reunión que se celebrará el miércoles, a las siete y media de la noche, en la Secretaría del Centro.

Se recomienda puntual asistencia por tener asuntos de interés.

**Juventudes Socialistas Montañesas** Por la presente se convoca a los miembros de este Comité Provincial, para la reunión que tendrá lugar el día 2, a las ocho y media de la noche.

**Acción Republicana.**—Consejo Local de Astillero

Para el viernes, a las seis y media

de la tarde, se convoca a los afiliados a este Consejo en el local de la Agrupación (altos del Café Viota), para la designación de la Junta directiva definitiva.

Si algún simpatizante desea la inscripción, puede acudir ese día a la hora antes citada, o solicitarlo de algún directivo.

**Partido Republicano Radical (Comité Local)**

Mañana, miércoles, a las siete de la tarde, en primera y única convocatoria, continuará la Asamblea general ordinaria en el domicilio social, Colón, número 20, primero, con arreglo a la orden del día anunciada.

La importancia de los asuntos a tratar nos aconseja encarecer a los afiliados la asistencia y puntualidad.—El Comité.

# Congreso contra la guerra en Torrelavega

Como estaba anunciado, el domingo por la mañana tuvo lugar el Congreso contra la guerra. El salón Olimpia, en donde tuvo lugar el acto, se vio muy concurrido, tanto parte del público como de representaciones, entre las cuales se hallaban Ateneo Obrero, Circulo Católico, Partido Comunista, Juventud Comunista, Industrias Lácteas, Oficios Varios, Sociedad de Cordeleros, Sociedad Ramo de Construcción, Sindicato Cerámico, Sindicato de Zapateros, Sindicato de Ganaderos, Sindicato «La Fraternidad», Sindicato de Curtidores, Sindicato de Choferes, Sindicato Metalúrgico de Los Corrales, Sindicato Textil de Riocorbo, y los ciudadanos Enrique Diego Madrazo (adhesión), Joaquín Barquín, Malumbres (adhesión), Biblioteca Popular (adhesión). Dió comienzo el Congreso con la lectura de las adhesiones.

Don Agustín Pérez Aguado (expuso, en elocuente y documentado discurso, el fin a perseguir.

A continuación se leyeron las siguientes cuartillas del prohombre don Enrique Diego Madrazo.

«El sentimiento de la Paz y cultura, va anejo al de la Maternidad»

Me preguntan: ¿cuál es el antídoto contra la guerra? El sentimiento de la paz. Al crear la naturaleza la «pareja humana», lo hizo con la discreción cooperadora y solidaria de entrambos sexos para la conservación de la Especie. Sin el amparo y defensa de las virtudes o características del macho y de la hembra, la vida del niño fracasaría sin llegar a su destino social.

Sin la fortaleza del varón y la piadosa dulzura de la hembra, sin la acción inmediata o decisiva del padre y el sentimiento vigilante de la madre, sucumbiría el nuevo infante. La actividad e inquietud del hombre no parece concordar con la vida sosegada que solicita la mujer. Esta pide la vida sedentaria en un nido bajo los ojos del sol y en un ambiente de naturaleza sana y alegre, en donde amamante y cría la prole que lleva en sus entrañas; es efusiva amorosa lo que trasciende de su alma y con dicho sentimiento quiere ligar a la progenie.

Estas virtudes no han logrado contener los ímpetus del varón más dado a empeños y riesgos desconocidos, arrastró a la compañera a una vida de lágrimas y dolores, sin poderla jamás acomodar a su sensibilidad masculina.

La guerra supone un sentimiento inherente al carácter masculino de todas las especies animales incluyendo al hombre.

El sentimiento de la violencia y de la guerra se ha venido cultivando en las sociedades humanas con tal eficacia y perseverancia que no hay animal que más desprecie la vida ni que realice actos más heroicos. Con alegría vamos a la guerra y alegremente sembramos de cadáveres los campos: el tufo de la pólvora y de la sangre nos enardece; hasta esta horrenda crueldad ha llegado la educación de la guerra. Todos los códigos sociales se escribieron con sangre de varones, lo fué siempre de guerra. Esto quiere decir que las sociedades humanas vienen influenciadas por el músculo masculino; por la sangre masculina; por el intelecto masculino; por la audacia y el acometimiento masculino; por el éxito impositivo de la competencia y lucha masculina que ha hipertrofiado unilateralmente en el sentido del varón, sin dar cabida a otros sentimientos que neutralizar el heroísmo del macho.

No nos extraña, pues, el sentimiento guerrero en que se ha venido ejercitando el varón y el poco valor dado a la sentimentalidad de la madre. Hemos necesitado llegar a una civilización que reconozca idénticos derechos civiles a los sexos y que, por lo tanto, autoriza a la mujer a intervenir en los problemas de la vida social con el mismo interés que el compañero y con los mismos propósitos. El voto de la mujer es el progreso más trascendental de los tiempos modernos. La falta de preparación espiritual adecuada retardará algo la eficacia de la inter-

vencción femenina en los problemas sociales, pero no debemos olvidar que la hembra, y en particular la madre, lleva, con educación y sin educación, clavadas en su conciencia soluciones irrevocables. En cuanto la mujer entiende que los presupuestos militares sirven para arrancar al hijo de sus brazos y llevarle a la guerra, instantáneamente detesta del servicio militar y de cuanto ponga en peligro la vida sagrada del hijo. El sentimiento femenino repugna la guerra y es decidida partidaria de la paz. En esta cuestión no transige y su carácter pasivo de servidumbre tradicional se enervará dispuesta a votar una y mil veces por la paz y por cuanto conduzca a la paz.

De modo que el antídoto contra la intoxicación guerrera es el sentimiento femenino: sentimiento que depositó la debilidad en el alma de la mujer para contrarrestar la agresividad del compañero. El problema de la pacificación le sienta la hembra con tal intensidad que, en cuanto se dé cuenta de que la escuela y el maestro, son los grandes protectores de la paz; la verá aliarse al maestro, y solicitar un maestro que enseñe las artes de la paz y haga pacíficos a sus hijos. Otro problema que la madre lleva clavado en su corazón, y que no le dejará de la mano en cuanto se percate, se refiere al porvenir del hijo. No hay madre que no quede arrobada en la contemplación del hijo: sólo ella advierte el sinnúmero de gracias con que le adornó la Providencia; en aquel hijo presente todos los honores y todas las grandezas; y del ambiente de la escuela y del celo del maestro, pretende alumbrar el portento. La vocación de la escuela gratuita liberal y activa con pan y vestido, igualdad y fraternidad; todas las madres la llevan escrita en el alma, y será una perpetua mantenedora de la escuela como la casa solariega de todas las atracciones y alegrías. Bastará iniciar a la madre en el problema de la guerra y en el de la educación para que resulte la más fiel y perpetua aliada.

Seguidamente don Joaquín Barquín hijo, hizo una exposición de ideas conducentes a eucarzar la marcha del Congreso.

Después de amplia deliberación, se acordó nombrar un Comité provisional que estudie un orden del día concreto para continuar el Congreso en una fecha próxima.

En días próximos daremos más amplios detalles de este movimiento de opinión contra la guerra.

## MARITIMAS

Partes de los Semáforos

Cabo Mayor.—Bar. 768. Ter. 10. Sur flojito, marejada N. O. despejado, horizontes neblinosos.

Observatorio de Santander.—Probable buen tiempo de poca estabilidad. Finisterre.—Bar. 5516. Ter. 1112. E. flojito, marejadilla S. O. brumoso. Horizonte nuboso.

Movimiento de buques

Entrados: «Albuera», de San Pedro, con maíz y linaza; «Cabo Tres Forcas», de Bilbao, con carga general; «Regal», de Dunquerque, con chatarra; «José G. Trevilla», de Gijón, con carbón; «Gijón», de Bilbao, con carga general.

Salidas: «Conchita», para Bilbao, con carga general; «Mina Sorriego», para Gijón, con lastre; «Cabo Blanco», para Bilbao, con carga general; «Juanes», para ídem, con ídem.

Coifación del pescado en la Almotacenia

Merluza de primera, a 3,50; aguambolo, a 2,50; panchos, a 24; tripa, a 5; chicharro, a 20; lirios, a 2,20; congrio, a 28.

## Hallazgo de bombones

¡A... E... I... O... U...! O sea traducido: equiliué. Así da gusto vivir. Se ha descubierto un depósito eno me de bombones en los almacenes Rodríguez Prieto, Puerta la Sierra, 11. ¿Que por qué damos esta noticia? Porque se nos antoja. Pero el que quiera saber más, que vaya a Salamanca, o si le es lo mismo a dichos almacenes Rodríguez Prieto. ¡Ya verá! Siete días de chocolate.

# DE LA PROVINCIA

## Torrelavega

Puntualizando

No debíamos, ni por lo más remoto, el tener que volver a puntualizar ni uno solo de los «Se dice» que hemos publicado en crónicas anteriores.

Muévenos hoy a hacer esto, para salir al paso de los movimientos de ciertos ciudadanos que se dedican a adjudicar el significado, o intención de aquéllos, a vecinos de ésta.

Por lo que a nuestra parte incumbe, nos tiene sin ningún cuidado tales maniobras, pero nos interesa muy mucho de sentar que los inocentes «Se dice» que hemos publicado, no tiene la menor intención de zaherir a nadie, sino todo lo contrario: dar cierta amenidad, si es posible conseguirlo, a esta deslabazada sección.

Pero a nuestro modesto entender el aprovecharse de las «entre líneas» que pudieran existir en repetidos «se dice» para querer ver a fulano o a Zutano en ellas, no nos parece tan bien. Pues nosotros tenemos la suficiente claridad, cuando se trata de puntualizar, que nos molesta grandemente, y no por la parte que nos corresponda, que aprovechen esta coyuntura para indicar al interfecto que «eso» que ellos «sienten» hacia él, se lo decimos nosotros.

Y al buen entendedor...

Se dice...

... que los corresponsales en esta ciudad en la Prensa de la capital, presentarán su candidatura de concejales en las próximas elecciones parciales.

... que su intención es tirar por su base el aforismo de «que no es lo mismo predicar que dar trigo».

... que por lo tanto su carácter será el de independientes, o sea, que su bandera será el velar por los intereses generales del erario municipal.

... que tan pronto como se ha sabido en la ciudad tal intención, se han acercado a ellos sinnúmero de ciudadanos para alentarles en sus propósitos.

... que además de éstos, alguna llamante Sociedad defensora de bienes urbanos, presentará un candidato que la represente.

... que según nuestras noticias electo en cuestión es un señor que ya se ha distinguido fuera de la localidad como tribuno formidable.

De sociedad

Ha sido operada con feliz éxito en el Sanatorio Madrazo, por el doctor don Carlos Cabello, la estimada concubina doña Petronila Zubizarrieta. Deseamos a la paciente un pronto y total restablecimiento.

Movimiento demográfico

Han nacido: en esta ciudad, un niño hijo de doña Marina Montero Ruiz, esposa de don Faustino Alonso Herretero y otro niño, hijo de doña Aurora Gastelo Blanco, esposa de don Lorenzo Blanco Pelayo.

En Campuzano, un niño doña Rosario Ortiz Aldaco, esposa de don José Manuel Pérez Quevedo.

Felicitemos a los respectivos matrimonios.

Han fallecido: en el inmediato pueblo de Ganzo, el niño de tres meses de edad, Cristóbal Sanz Sáiz, hijo de don Félix y doña Cándida.

En Sierrapando, y a los veinte años de edad, la joven Ascensión Toca.

Enviamos a los deudos de ambos, nuestra condolencia más sentida.

Convocatoria

La Sociedad de Conductores de Automóviles (Sección de Torrelavega), convoca a junta general para el miércoles, día 1 de febrero, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda. Se ruega a todos los compañeros no dejen de asistir, pues se pasará lista y aquel que falte a la reunión sin causa justificada se le impondrá un correctivo. La Directiva.

El comedor de Asistencia Social

Como ya comunicamos el pasado sábado, el Ayuntamiento, al igual que en años anteriores, votó la cantidad

de 500 pesetas con el fin de encabezar la suscripción para atender el sostenimiento de esta obra social.

La suscripción dicha ha quedado abierta en la Alcaldía, y a ella es de esperar que acudan las personas pudientes, de buena voluntad.

Mientras tanto, y con el fin de proporcionar una sana y nutritiva comida a los seres desvalidos, empezará mañana, miércoles, a funcionar en los comedores del Asilo-Hospital.

Nosotros esperamos de la magnificencia de nuestros convecinos, acudan con su óbolo a nutrir esta suscripción en metálico o especie, pues aparte del bien que hacen material, para ellos, los donantes, les servirá de sedante espiritual. Que así sea.

El Corresponsal

## Reinosa

Sobre unas oposiciones

Señor don Fernando Muñoz, practicante.

Muy señor mío: Aunque los términos de su escrito publicado en LA REGION de ayer, referente a las oposiciones de practicante del Centro de Higiene de esta ciudad pudieran dispensar de una contestación, limitándome a formular la oportuna querrela ante los Tribunales (que formularé si en tal sentido se dictamina por aquellos con quienes tengo pendiente consulta) como no me duelen prendas, voy a comentar sus cuartillas.

Ningún cargo de los que hace respecto a los miembros del Tribunal (salvo el del juicio que su examen de oposición les ha merecido) es posterior a la constitución de dicho Tribunal; por ello, a mi juicio, lo noble y franco hubiera sido poner todos esos reparos al Tribunal antes de presentarse ante él, porque someterse a su fallo para después acatarlo si es favorable, o tratar de molestar a los miembros del Tribunal en su honorabilidad si no lo es, constituye un procedimiento no muy airoso al par que desgastado por el uso.

Califica usted de «testigo de vista» al señor Fernández Collantes. ¿Por qué? Un señor de indiscutibles méritos en su profesión, que presencia los ejercicios y vota como los demás miembros del Tribunal, mediante pa-

## Bar Moderno

Alameda Primera (frente al Cinema)

Especialidad en vinos blancos de la Nava y café expres.

Meriendas y bocadillos de todas clases

peleta secreta, para no influir en el ánimo de los demás, es tan juez como el primero. Su afirmación es gratuita a todas luces.

En efecto, pertenecí al Cuerpo de Sanidad de la Armada por oposición y aunque la situación en el mismo ni quita ni pone para poder juzgar su ejercicio de oposición, como usted «no asegura» en cual estoy (y prescindo de la intención que pueda tener al hacerlo así) le diré que en tiempos de la Monarquía pedí la separación porque se me daba destino en activo y consiguiendo de aceptarle tendría que haber renunciado a mi clientela de la que ya en aquella fecha estaba satisfecho. De modo que por ahí nada de suspicacias.

Soy médico del dispensario de esta ciudad en virtud de concurso de méritos y en el que para la plaza que desempeño parece ser que no se presentó otra solicitud que la mía, lo cual puede interpretarse, y así lo he hecho y agradecido, en el sentido de que si bien soy el más modesto de todos los médicos, tal vez los compañeros apreciaron que para «esa plaza» podía aportar méritos que hiciesen que la superioridad para ella me designase.

Pero estas cosas que usted cita en nada creo tengan relación con el asunto fundamental, y creo que el hablar usted de ellas pudiera interpretarse como afán de herir o molestar. Lamento que por esta vez, respecto a

mi, no haya conseguido su fin, si tal era el que perseguía.

Lo interesante es lo que se refiere a la manera de juzgar el ejercicio. Asegura usted que el señor agraciado con la plaza «no contesta una sola palabra del tema primero». Falso de toda falsedad. Y esto es cuestión de criterio, que defenderé donde sea preciso.

El señor Martínez Conde habló, en efecto, de «pulgas, piojos y ratas», pero «no como gérmenes patógenos», sino como «sus más importantes medios de transmisión al hombre» que, como usted mismo dice, es la segunda parte del tema.

Yo creí, que el no hablar usted extensamente de ello en su ejercicio, era por omisión, pero ahora me hace ver que es porque no sabía usted que eso era del tema. Y a pesar del tiempo transcurrido, de haber leído y oído leer el tema de su compañero (más que suficiente para que lo aprendiese), al persistir en su error y llevarlo a las letras de molde, me hace que no salga de un estupor cien veces más fundado que el que usted manifiesta le produjo su calificación.

Pero, ¿para qué seguir? Insisto en que todo lo que usted dice de «irregularidad, comedia, legítimas aspiraciones pisoteadas» y de que usted protesta, pienso someterlo al juicio de los Tribunales de Justicia, que por consi-

derarlos competentes y libres de pasión tendrán «siempre» mi mayor respeto, sea favorable o desfavorable su fallo. No me reservo el juicio que merecen para la fecha en que hayan fallado.

Y en plan de sinceridad he de hacer una confesión. Todo el mundo, podemos tener un mal pensamiento, y aunque como tal, ha sido en las reconditeces de mi cerebro, como expiación del mismo, quiero públicamente pedir perdón por él.

Por un momento (y así lo he reflejado en estas cuartillas) creí disculpable en cierto modo su actitud un tanto violenta y descortés hacia los miem-

bros del Tribunal de oposición porque pensé que era producida por sugerencias de su profesor al cual su amor propio y cariño hacia sus discípulos le hubiera llegado a obsecar hasta el punto de hacerle creer que era imposible que hubiera alumnos mejor preparados que aquellos que bebiesen la Ciencia en sus caudalosas fuentes.

Pero que me perdone por este mal pensamiento, pues comprendo que él no puede escandalizarse como usted de que se cite a las ratas, pulgas y piojos, entre los medios de transmisión de los gérmenes patógenos al hombre. Esto es del dominio vulgar. Y nada más por hoy. Piense más

firmemente las cosas, y reconozca que, para ganar, hay que saber perder, y que no son los medios de terrorismo ni de prensa diaria los mejores para hacerse un buen lugar en la profesión tan honrosa que usted tiene.

Suyo affmo., Angel Carrión Fernández de los Ríos.  
N. de la R.—La nota insertada anteriormente en este asunto, se refería a los escritos que se nos han enviado directamente, y no, a los remitidos por nuestro distinguido corresponsal.

C. N. T.

### Una carta del Comité Pro Presos

El Comité Pro Presos de Santander, protesta enérgicamente del atropello cometido con los trabajadores de Laredo, Gregorio Cisneros, Saturnino Tagle y Santos Trube Fernández, los cuales son acusados de supuesta reunión clandestina y tenencia de armas.

Como quiera que estas acusaciones son producto de la fantasía policíaca que por todas partes cree ver conspiraciones, este Comité véase en la necesidad de aclarar lo que hay de cierto en esta cuestión.

Hace tiempo que en Laredo existe un núcleo de trabajadores que, sintiendo anhelos de superación moral, aspiraban a constituir un Ateneo Obrero, para fomentar la cultura entre la clase obrera. A tal objeto, cambiaron impresiones, desplazándose dos compañeros a Santander, donde se entrevistaron con algunos directivos del Ateneo Obrero e informándose del funcionamiento de éste, ya que ello había de servirles de base para el que se pensaba constituir en Laredo.

Y ésto es todo; su reunión clandestina, sin tenencia de armas. No existe absolutamente nada que justifique la detención de estos compañeros a los cuales se les tiene encarcelados hace más de quince días, y a quienes:

## ¡¡OBREROS!!

Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabezón de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca

# CAO

(Cooperativa Alpargatera Obrera)  
¡¡Pedidas en todos los comercios!!



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

### G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Vístre usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

### EL PISO

Saldos, siempre saldos. TODA LA VIDA Saldos.

Plaza Vieja, 6, 1.

YA ESTA AQUI

Ya llegó el comprador de «EL PISO», Plaza Vieja, 6, 1.º, de buscar géneros comprados fuera de precio, para dárselos baratísimos al público, pues es lo único que este comercio pretende—EN VEZ DE HACER PESETAS, HACER CLIENTES, y cada año multiplicar el número, hasta que TODA LA PROVINCIA se dé perfecta cuenta que, PARA COMPRAR BARATO, «EL PISO» ES EL ÚNICO.

«EL PISO» SIEMPRE «EL PISO»  
Plaza Vieja, 6, 1.º

### PARA SEÑORA

Medias, Camisas, Pantalones, Culots, Combinaciones, Pañuelos, Jerseys sueters, Albornos, Bufandas soda DE MODA. Juegos de señora, etc.

### PARA LA CASA

Toallas, Sábanas, Colchas de seda y satén, Tapetes, Centros y Caminos de mesa, CRESPONES, PERGALES, POPILINES, delantales y paños de cocina, gamuzas y gran surtido en toallas blancas, etc., etc.

### PARA NIÑOS

Calcetines, Choquets, medias de sport, Culeros, Jerseys en color y blanco, etc., etc.

### PARA CABALLERO

ENORMES GANGAS EN CORTES DE TRAJES DE NOVEDAD, corbatas, camisas, camisetitas de lana, hilo y felpa. Calzoncillos de CRUZADILLO y MADAPOLAN, calcetines, pañuelos de boñislo y cuello de hilo y seda. Albornos, etc., etc.

### NO LO OLVIDEN

EL PISO, SIEMPRE Saldos, SOLO Saldos, en EL PISO

### NADA DE CUENTOS

ES LEMA DE LA CASA VENDER BARATO, PERO MUCHO Y MUY BARATO, DEMOSTRANDOLO CONSTANTEMENTE EN TODOS LOS ARTICULOS

Nada de ofrecer y no dar

SE PROPONE HACER COMPRAR A TODA LA PROVINCIA ATRAYENDO A EL PISO POR PRECIOS Y ENORMES GANGAS

## EL PISO

Plaza Vieja, 6, 1.º

En la FABRICA DE PARAGUAS encontrará usted las últimas novedades de la moda a precios nunca vistos.

Paraguas de todas clases y precios al alcance de todos. Inmenso surtido en artículos para señora, caballero y niños. Acostúmbrase a comprar directamente al fabricante. - Ventas por mayor y menor.

### FABRICA DE PARAGUAS

PEDRO ALBENDEA

Puntida, 1 - Santander - Teléfono 25-13

### Sensacional rebaja en batería de cocina, sólo por unos días

Hervidores para leche, cuatro litros, antes 7,50; ahora, 4,75.  
Idem idem tres litros, antes 6,95; ahora, 4,35.  
Cazos números 16 18 20 22 24.  
Precio: 1,95 2,45 2,55 2,65 3,25.

Palanganas números 28 30 32 34 36 38 40 42.  
Precio: 1,60 1,95 2,25 2,65 2,95 3,40 3,75 4,95.

Orinales números 18 20 22 24.  
Precio: 1,60 1,95 2,35 2,95.

Platos, también porcelana, números 16 18 20 22.  
Precio: 0,50 0,60 0,65 0,75.

4 Vasos para vino, 0,95; para agua, tres, 0,95.  
5 Platos postre, 0,95; grandes, hondos o llanos, tres, 0,95.  
10 Tazas café, 0,95; para desayuno, seis, 0,95.  
5 Tazones, 0,95; grandes, cuatro, 0,95; más grandes, tres, 0,95.  
Cacerolas, Ollas, Hervidores, en aluminio, precios de liquidación.

Aproveche esta ocasión para comprar barato en

# GRAN BAZAR

## EL 0,95

¡OJO! Frente al Ayuntamiento  
Calle de San Francisco, 35

### Conservas

# ALBO

Santaña (Santander)

### Zapatos

a precios baratísimos los vende la popular y acreditada Zapatería

## EL CAÑON

Santa Clara, 5

## SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID		SANTANDER-ASTILLERO		SANTANDER-OVIEDO	
Salidas:		Salidas:		Discrecional	15,15
Mixto	7,25	Tranvía	7,30	Idem	18,30
Rápido	8,15	Mixto	8,35	Idem (laborables)	19,25
Tranvía (Reinosa)	15,25	Correo	8,55	Llegadas:	
Correo	18,10	Tranvía	10	Discrecional	9,26
Llegadas:		Mixto	11,30	Mixto	13,39
Correo	8	Correo	12,25	Correo	15,43
Tranvía (Reinosa)	9,35	Tranvía	13,20	Discrecional (laborables)	20,3
Mixto	13,55	Mixto	15	Salidas:	
Rápido	20,40	Tranvía	15,15	Correo	8,5
SANTANDER-BILBAO		Tranvía	16,10	Rápido	13,45
Salidas:		Mixto	17,45	Llegadas:	
Correo	8,10	Tranvía	19	Correo	15,25
Discrecional	14,10	Mixto (laborables)	19,25	Rápido	20,50
Correo	17	Mixto	19,55	Correo	20,50
Llegadas:		Mixto (domingos y festivos)	20,26	SANTANDER-LLANES	
Correo	11,55	Tranvía	21,30	Salidas:	
Correo (Hendaya)	13,3	Llegadas:		Discrecional	17,5
Mixto	20,36	Tranvía	7,10	Llegadas:	
TRENES PROVINCIALES		Tranvía	8,45	Discrecional	11,20
Salidas:		Mixto	9,5	Salidas:	
Mixto (hasta Marrón)	17,45	Mixto	9,26	SANTANDER-CABEZON DE LA SAL	
Llegadas:		Mixto	9,37	Tranvía	12,15
Mixto (de Gibaja)	9,37	Tranvía	10,51	Discrecional	19,15
SANTANDER-LIERGANES		Correo	13,8	Llegadas:	
Salidas:		Mixto	13,39	Discrecional	9,15
Correo	8,55	Tranvía	14,42	Idem	16,15
Correo	12,25	Correo	15,23	SANTANDER-TORRELAVEGA	
Discrecional	15	Tranvía	15,43	Salidas:	
Idem (con trasbordo en Orejo)	17	Mixto	17,27	Mixto (jue. y do., 1.º y 3.º feria)	7,35
Idem	19,55	Mixto	19,35	Tranvía	9,50
Llegadas:		Mixto (laborables)	20,3	Idem	15,15
Discrecional	9,5	Tranvía	20,16	Idem	21,40
Idem (con trasbordo en Orejo)	11,55	Mixto (domingos y festivos)	21	Llegadas:	
Correo	13,8	SANTANDER-ONTANEDA		Tranvía	8,45
Idem	15,23	Salidas:		Mixto (jue. y do., 1.º y 3.º feria)	12,55
Discrecional (trasbordo Orejo)	18,3	Mixto	8,35	Tranvía	13,55
Idem	19,35	Correo	11,20	Idem	19,40
				Idem (domingos y festivos)	20,26

### El Comité Pro Presos de Santander.

## SOCIETARIAS

SINDICATO «LA NAVAL» (Sección Emigración).—Se convoca a todos los componentes de esta sección,

### TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas :- Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja

## JACINTO FERNANDEZ

SPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robotería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Tetuan, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

## ANUNCIOS ECONÓMICOS

CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa» Tapas variadas.

E SALCINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta.

¡FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.

## NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

### Sigue sin solucionarse la crisis francesa.-El ministro de Instrucción cree que tomará estado parlamentario la cuestión de la Enseñanza

**Jiménez de Asúa y el Colegio de Abogados**  
Madrid.—El señor Jiménez de Asúa, en unas declaraciones hechas al periódico madrileño «El Sol», ha dirigido duros conceptos contra la forma de proceder del Colegio de Abogados de Madrid. Dice que su actitud es completamente equivocada al querer considerar obligatoria la colegiación de todos los abogados de España, y sobre todo, en hacer política acerca de los colegiados.

Jiménez de Asúa, dice que él estuvo en Chafarinas deportado, y no le fué a despedir, camino del destierro, ninguna representación del Colegio de abogados, ni tampoco se le escribió oficialmente y si al catedrático no se le permitía hacer política en su cátedra ni al escritor con su pluma y al abogado en su bufete, no se explica por qué se ha de estar sometido a la férula del Colegio de abogados, que se quiere introducir en la vida social y particular del abogado, sin que éste tenga la libertad de saber la social y particular del propio Colegio.

**Comentarios de la Prensa**  
Madrid.—La Prensa madrileña se ocupa:  
«La Libertad», de la próxima apertura del Parlamento, que habrá de tener lugar mañana, y dice que es necesario que se deje hablar a todo el mundo y que se escuche a todo el mundo.  
Agrega que a los agravios, no procede responder con agravios, extendiéndose en diversas consideraciones sobre lo que debe ser la etapa parlamentaria a inaugurar.  
«El Liberal» también dedica su editorial a comentar la labor parlamentaria próxima, y dice que no espera grandes acontecimientos políticos durante ella antes de las elecciones, caso de que éstas se lleguen a celebrar.  
Agrega que ha habido durante el mes de enero, grandes marejadas en las cuales algunos han sufrido los efectos del mareo.  
«El Socialista», se ocupa de las crisis alemana y francesa, estableciendo juicios en relación con la solución de las mismas y los partidos de izquierdas.

**La crisis francesa**  
París.—Continúan las gestiones del M. Daladier para establecer los esla-

bones del futuro Gobierno, pudiendo adelantar llegarán a formar parte del nuevo Gobierno, de la cartera de Negocios Extranjeros Paul Boncour, presidente dimisionario; Hacienda, Bonnet; Interior, Chautemps; Obras Públicas, Paganots; Colonias, Serraut; Agricultura, Filler.

M. Daladier, conservará como único subsecretario a M. Huidasert, perteneciente al Gabinete anterior.

**Disposiciones de la «Gaceta»**  
Madrid.—La «Gaceta», de hoy, publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

**Agricultura.**—Decreto ampliando otro recientemente publicado en 8 de septiembre, referente a la prohibición y ventas de vino.

Señalando como derechos para la importación del maíz exótico durante el mes de febrero, el de 8,50 pesetas oro por quintal.

**Hacienda.**—Señalando el recargo que habrán de satisfacer las Diputaciones por recaudación a 134,86 pesetas durante la primera decena de febrero.

**La cuestión del papel**  
Madrid.—Algunos periódicos se ocupan extensamente de la cuestión del papel para las Empresas periodísticas, mencionando que debe permanecer intangible cuanto se acordó en la pasada asamblea de Barcelona.

Otros señalan como la solución más viable en tan delicado asunto, el que se abonen cinco pesetas como derechos de Arancel.

También la fábrica «Orzo», argumenta sobre cuestión tan vital, porque se ve afectada hondamente en su producción.

**Los abogados se agrupan**  
Madrid.—En uno de los salones de la Casa del Pueblo se han reunido un grupo de abogados para formar un Sindicato profesional, afecto a la Unión General de Trabajadores, que acoge a todos los trabajadores en sus diferentes aspectos.

En la reunión reinó el mayor entusiasmo, y fué nombrado secretario general del naciente Grupo el abogado don Elviro Manjón y vocal el conocido batallador socialista Jerónimo Bugeada.

**Un albergue para mendigos**  
Sevilla.—Los socialistas han presentado una moción al Ayuntamiento, solicitando la construcción de un albergue nocturno para mendigos que ponga a cubierto de las inclemencias del tiempo, a cuantos indigentes pululan por las calles sevillanas.

Fundamenta su petición en el legado del señor Recur, el que señaló en su testamentaria la cantidad de cien mil pesetas para este fin.

**Los robos en las huertas**  
Sevilla.—Desde cierto tiempo a esta parte se vienen dando, todas las noches, frecuentes robos en las huertas de las inmediaciones de la población, en cuyos robos, más que lo que se llevan los ladrones, son los daños que ocasionan a las fincas.

Ayer se promovió un fuerte tiroteo entre los dueños de las huertas y los rateros, sin que se sepa si hubo víctima alguna.

**Quince millones de obreros sin trabajo**

Nueva York.—Según la revista «Business Week», el número de parados en los Estados Unidos no baja de quince millones, o sea que son más de veintiseis millones de personas las que sufren directa o indirectamente de la depresión económica.

Según la misma revista, los ramos de industria afectados lo son en las siguientes proporciones:  
Construcción, 80 por 100.  
Industria del automóvil, 57 por 100.  
Siderurgia, 45 por 100.

Agricultura, 30 por 100.  
Ferrocarriles, 38 por 100.  
Industria hotelera, 30 por 100.

**Aparece un cadáver**

Monóvar.—En un campo perteneciente a un pueblo de Elda, apareció el cadáver de un hombre, el que tenía a su lado tres cápsulas de pistola de diferentes calibres, ignorándose cuanto haya podido ocurrir en el suceso, el que se halla rodeado de misterio. El Juzgado interviene en el asunto para aclarar cuanto se relaciona con el mismo, creyéndose se trata de un crimen, el que para despiatar, los autores han colocado las cápsulas aludidas.

**Los comunistas zaragozanos**

Zaragoza.—Esta mañana han visitado al gobernador una Comisión de la Directiva del Partido Comunista, para interesar la debida autorización con el fin de trasladarse de local y colocarse dentro de las leyes vigentes.

**Los consejeros de la Generalidad**

Barcelona.—Al recibir a los periodistas el consejero de la Generalidad señor Pich, les manifestó que habían estado reunidos para tratar cuestiones sólo afectas al régimen administrativo y que se disponía a salir con dirección a Madrid en compañía del señor Fassol, sin que el viaje obedeciera a cuestiones de índole política.

**De Gobernación**

Madrid.—El subsecretario de Gobernación comunicó a los periodistas que el señor Casares Quiroga se hallaba enfermo con un ataque gripal, así como también don Marcelino Domingo. Dijo que las noticias de la península acusaban la más completa tranquilidad, y que había despachado asuntos de trámite ordinario.

**Dice el señor De los Ríos**

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública, don Fernando de los Ríos, conversando con los periodistas les comunicó que la huelga estudiantil se desarrollaba con tranquilidad, y que la normalidad no tardaría en implantarse, reanudándose todas las clases en las centros docentes.

**La audiencia del Presidente**

Madrid.—Hoy ha recibido en audiencia el presidente de la República, señor Alcalá Zamora, contándose entre las visitas al Alto Comisario de España en Marruecos, señor Moles; al encargado de negocios de la embajada de Chile y al presidente del Salón Español en la nación referida, y al embajador de Inglaterra.

**Se las prometen muy felices**

Berlín.—Por varios departamentos de Alemania se ha producido júbilo por el advenimiento de Hitler a quien le aseguran una larga vida gubernamental.

Se ha hecho público de que la política exterior de Alemania no se alterará en lo más mínimo sosteniéndose, y en relación a los partidos de extrema izquierda que se opondrán a cualquier medida contra ellos.

**No habrá debate político**

Madrid.—El jefe del Gobierno, dijo esta mañana a los periodistas, que no cree haya mañana debate político alguno, pues mientras el señor Casares Quiroga permanezca alejado del banco azul, no podrá admitirse ninguna interpección.

**De la huelga de estudiantes**

Madrid.—Esta mañana los estudiantes de la Escuela de Ingenieros Industriales, que tienen establecido el Centro en lo que fué residencia de los jesuitas, pretendieron formar una algarada para impedir la entrada en clase de sus compañeros.

Avisadas las fuerzas de Asalto, se personaron en la escuela, bastando sólo su presencia para que la normalidad se restableciera.

La Facultad de Filosofía y Letras ha anunciado una nota explicativa del movimiento, pidiendo la destitución del decano, señor Morente, a quien se le cree culpable de cuantos incidentes se han dado.

El secretario de la F. U. E., ha visitado al ministro, saliendo complacido de la acogida dispensada, al hablarle de los incidentes estudiantiles.

**El ministro de Instrucción pública**

Madrid.—El ministro de Instrucción pública, al recibir a los periodistas y a preguntas de éste, manifestó que indiscutiblemente aceptará cuantas interpecciones le hagan sobre la construcción de escuelas, y que ha dado tanto juego en estos días, suponiendo que tome estado de debate el asunto.

De la huelga de estudiantes, dijo que tenía esperanzas de que mañana se restablecerá la normalidad en los Centros docentes, y que lleva en proyecto lo relacionado a la ordenación de enseñanza técnica, que tanto le tenía preocupado, habiendo sostenido una entrevista con diversos arquitectos y profesores.

**Diputación provincial**

Ayer, Junes, celebró sesión la Comisión Gestora bajo la presidencia de don Ramón Ruiz Rebollo, adoptándose las siguientes resoluciones:  
Anunciar en el «Boletín Oficial» la celebración de una sesión extraordinaria para nombrar secretario de esta Diputación con carácter de propiedad.

Declarar desierta la subasta celebrada el 25 del actual para el suministro de carne a los establecimientos benéficos y anunciarla nuevamente.

Elevar al ministerio de Instrucción Pública la relación de los Ayuntamientos de esta provincia que tienen proyectos de escuelas y que esperan la subvención concedida para comenzar las obras.

Elevar a los poderes públicos una instancia recabando autorización para investigar la existencia de valores que determinen la situación económica de los contribuyentes.

También fueron aprobados diferentes estados de cuentas, y se autorizó al señor arquitecto para realizar las obras que propone en la Casa de Asistencia Social.

**Tren a Bilbao**

Con motivo del partido de campeonato entre el Athletic de Bilbao y el Racing de Santander, que tendrá lugar el día 5 del próximo febrero, la Empresa del ferrocarril de Santander organizará un tren para cuantos deportistas deseen presenciar el encuentro, así como para cuantas personas deseen pasar dicho día en Bilbao, dada la baratura del precio de los billetes.

El tren saldrá de Santander a las 8,10 de la mañana, y el regreso de Bilbao, a las 18,40 de la noche.

El precio de los billetes de ida y vuelta será de 19,95 en primera, 14,15 en segunda y 10,75 en tercera.  
Los billetes para este tren se despachan en la estación del ferrocarril de la Costa, desde el día de hoy hasta el viernes, día 3 (plazo improrrogable).

**Cotización local**  
Día 31 de enero de 1933  
FONDOS PUBLICOS

Tesoros 5,5 por 100 a 101 por 100, pesetas 25.000.  
Deuda Amortizable, 1929, 5 por 100 a 95,55 por 100, pesetas 5.000.  
Crédito Local (interprovincial) 6 por 100 a 86 por 100, pesetas 11.500.  
Deuda Ferroviaria, 1926, 4,5 por 100 a 83 por 100, pesetas 10.000.  
Cédulas del Banco Hipotecario, 6 por 100, 10 por 100, pesetas 10.000.  
OBLIGACIONES  
Electra de Viesgo S. A., a 81 por 100, pesetas 7.500.  
Electra de Viesgo, 1921, a 81,25 por 100, pesetas 2.500.  
Bonos de Suria, a 98 por 100, pesetas 3.000.  
ACCIONES  
Compañía Telefónica, a 102,25 por 100, pesetas 7.500.  
Acciones Sociedad Electra de Viesgo (nuevas) 400 pesetas. Acciones 30.

## LA FERIA DE MUESTRAS

El sábado pasado, anunciamos íbamos a proceder a la publicación intera de la Memoria de la I FERIA DE Muestras de Santander, publicación que nos vemos precisados a su aplazamiento, ante las manifestaciones que nos ha hecho un directivo del Comité de dicha FERIA, ya que tienen pensado en ampliar la Memoria que han repartido, aportando datos completos de todos cuantos intervinieron en la Exposición.

Una vez que obre en nuestro poder y veamos la extensión de la misma, decidiremos sobre si la publicaremos en la forma que teníamos anunciada.

**UNA NOTA DEL COMITÉ DE LA FERIA DE MUESTRAS**

Habiéndose dado publicidad a determinados juicios sobre la cuantía de la colaboración del Excelentísimo Ayuntamiento de Santander en la FERIA DE Muestras y manifestación agropecuaria, celebradas durante el verano último en nuestra ciudad, el Comité ejecutivo tiene el honor y la satisfacción de hacer constar que la iniciativa de tal empresa y todo su desarrollo han podido realizarse gracias al patronato efectivo que el Ayuntamiento de la ciudad ha otorgado desde sus comienzos a la idea de la trans-

formación de las fiestas y ferias tradicionales de Santander, a lo cual debe ser añadida la declaración sincera de que, directa o indirectamente, ha auxiliado el Municipio y sigue auxiliando en forma eficaz, constante y provechosa, a la magnífica manifestación de que el Comité es administrador y propulsor.

Por otra parte, el hecho de figurar en el Pleno y en el Comité ejecutivo varios señores concejales, de todas las minorías, que han sido entusiastas gestores en la FERIA, participando en todos sus trabajos desde los primeros días, acredita que el Ayuntamiento ha cumplido y seguirá cumpliendo patrióticamente el digno propósito que hizo público al aprobar, en abril del año pasado, la loable iniciativa del gran certamen comercial, que tan alto ha puesto el buen nombre de Santander en toda España y fuera de ella.

Estas declaraciones son expresión justa y adecuada de los unánimes sentimientos expuestos en la reunión general del Pleno de la Comisión, celebrada el día 17 del mes actual, en cuya acta constan, con otras manifestaciones de gratitud para el Gobierno de la República y para toda la Prensa local, por el inolvidable apoyo de todos recibido.—El Comité ejecutivo.

Santander, 28 de enero de 1933.

## EL SORTEO DE DOTES

Esta mañana tuvo lugar en el Ayuntamiento, el sorteo de diecinueve dotes para doncellas pobres de la Fundación «Obra Pía Reguera», celebrándose al acto a las doce y media, bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de los vocales del Ayuntamiento señores Vayas y Méndez del Campo y el vocal de la Parroquia de Santa Lucía, actuando de secretario el señor Bustamante.

Se han presentado al sorteo 467 instancias de doncellas para diecinueve dotes de 750 pesetas cada uno.

Leída el acta, se acordó conceder una prórroga de dos años más para que pueda tener derecho a la dote concedida en otro sorteo a la donada Carmen Gutiérrez Pando, y si en este tiempo no ha contraído matrimonio, quede sin efecto la concesión.

Tras los trámites de rigor, se dió principio al recuento de bolas y colocación de bombo, siendo designado para extraer las bolas el niño que viene ejecutándolo todos los años, José Zorrilla Español.

Se excluyeron del bombo las bolas números 302, de Carmen Bárcena Cortés, por no reunir la edad reglamentaria, y las 338 y 347, de María Lastera Portilla y María del Solar, por las causas que se expresan en el expediente.

La dote asignada para familia del fundador y forasteras, correspondió a María Llano, de Comillas, de las dos

solicitantes, y las 18 restantes fueron asignadas en este orden.

440, Josefa Boo González; 159, María del Carmen Pérez Gómez; 242, Carmen Villanueva Toca, de San Román; 135, Amparo Tortajada Castillo, de Santander; 143, Rosa Madrazo Aja, ídem; 211, Milagros Camus Herrera, de Ojaiz; 320, María Luisa del Novat Rojil, de San Román; 45, Isabel Prieto Rodríguez, ídem; 22, Consuelo López del Río, ídem; 355, María del Carmen Revilla Prieto, ídem; 103, Ana del Castillo Estrada, ídem; 337, Josefa Valín Anel; 11, Lorenza Josefa Bertraza Beroso, ídem; 220, Isabel Novat Gómez, de Peñacastillo; 9, Antonia Manriaz Fonseca, de Santander, y en último lugar fué sacado el número 77, que corresponde a Angeles Fernández del Campo, de Santander.

## CAFE RICO BARATO

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON ACHICORIA PURA MARCA LA GRANJA, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL

Pida achicoria de La Granja en todos los comercios

**Gran Kursaal "La Tierruca"** Sigismundo Moret, 7  
Tel. 35-32-Santander

**El éxito de la temporada lo ha constituido**

## La fiesta andaluza

celebrada anoche en este concert. A petición del numeroso y selecto público que concurre a este establecimiento, se repetirá

**HOY, 31 DE ENERO DE 1933**

**En las secciones 11 y 12 de la noche**

Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - Cabaret 11 noche en adelante

**Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde**

**MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER**  
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION  
Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.  
Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (Calle de Tamin), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.  
En la Sucursal, Hernán Cortés, 6 préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.  
Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.  
**CAJA DE AHORROS**  
Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por 100 previo aviso de ocho días.  
Los intereses son abonados semestralmente en julio y enero.  
Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8.  
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados, por haberse establecido la semana inglesa, no hay oficinas por la tarde en la Sucursal, Hernán Cortés, 6.



**ALFA**  
Construcción nacional. Supera a todas y cuesta la mitad.  
AL CONTADO Y A PLAZOS  
**Calderon, 1, SANTANDER**  
TELEFONO 22-28.  
Sucursal en Torrelavega:  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68  
Radio - Fonos - Discos - Regal.  
Representante: G. PERUJO

**ALFA**  
Construcción nacional. Supera a todas y cuesta la mitad.  
AL CONTADO Y A PLAZOS  
**Calderon, 1, SANTANDER**  
TELEFONO 22-28.  
Sucursal en Torrelavega:  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68  
Radio - Fonos - Discos - Regal.  
Representante: G. PERUJO

**ALFA**  
Construcción nacional. Supera a todas y cuesta la mitad.  
AL CONTADO Y A PLAZOS  
**Calderon, 1, SANTANDER**  
TELEFONO 22-28.  
Sucursal en Torrelavega:  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68  
Radio - Fonos - Discos - Regal.  
Representante: G. PERUJO

**ALFA**  
Construcción nacional. Supera a todas y cuesta la mitad.  
AL CONTADO Y A PLAZOS  
**Calderon, 1, SANTANDER**  
TELEFONO 22-28.  
Sucursal en Torrelavega:  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68  
Radio - Fonos - Discos - Regal.  
Representante: G. PERUJO

**ALFA**  
Construcción nacional. Supera a todas y cuesta la mitad.  
AL CONTADO Y A PLAZOS  
**Calderon, 1, SANTANDER**  
TELEFONO 22-28.  
Sucursal en Torrelavega:  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68  
Radio - Fonos - Discos - Regal.  
Representante: G. PERUJO

**ALFA**  
Construcción nacional. Supera a todas y cuesta la mitad.  
AL CONTADO Y A PLAZOS  
**Calderon, 1, SANTANDER**  
TELEFONO 22-28.  
Sucursal en Torrelavega:  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68  
Radio - Fonos - Discos - Regal.  
Representante: G. PERUJO